

# 五组数据读懂正风反腐这五年

280多中管干部被立案审查 6万余名党员领导干部被追责 18万起违反八项规定问题被查  
60%多案件线索来自巡视 80余部党内法规出台或修订

10月9日,十八届中央纪委八次全会在北京举行。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各级纪检监察机关聚焦全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争,推动形成了反腐败斗争压倒性态势,全面从严治党取得突出成就。

“新华视点”记者采访纪检监察干部和专家学者,通过五个关键方面的数据对这五年来正风反腐工作进行梳理,看打虎拍蝇如何掀起风暴,作风建设如何久久为功。

## 280多中管干部被立案审查

5年来,以习近平同志为核心的党中央,坚决有腐必反、有贪必肃,面对复杂严峻形势,动真碰硬。周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等人的违纪违法问题得到处理,一批违纪违法的中管干部、厅局级干部被立案审查。

截至今年6月底,全国共立案审查中管干部280多人,厅局级干部8600多人,县处级干部6.6万人。共查处十八届中央委员、候补委员40人,中央纪委委员8人。截至8月底,通过“天网行动”先后从90多个国家和地区

追回外逃人员3339人,追回赃款93.6亿元,“百名红通人员”已到案40余人。

与此同时,各级纪检监察机关把坚决整治人民群众身边的不正之风和腐败问题作为重中之重来抓。截至今年6月底,共处分乡科级及以下党员干部134.3万人,处分农村党员干部64.8万人,百姓身边的“蝇贪鼠害”得到有效整治。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,十八大以来打虎、拍蝇、猎狐成效显著,已经形成反腐败斗争压倒性态势,腐败蔓延势头得到有效遏制。

## 18万起违反八项规定问题被查

中央八项规定实施以来,违规公款消费、随意铺张浪费等百姓深恶痛绝的不良风气得到有效遏制。截至8月底,各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题18.43万起,处理党员干部25.02万人,给予党纪政纪处分13.61万人,违纪行为从2013年起逐年大幅减少。

一些基层干部表示,现在迎

来送礼少了,文山会海少了,吃请送礼少了,“四风”在基层得到有效遏制。

中南大学地方治理研究院副院长吴晓林等专家表示,接下来,应进一步加强党员理想信念教育,强化正面引导和反面警醒,在党内外形成风清气正的政治风气,让良好作风建设成为全社会同频共振的努力方向。

## 80余部党内法规出台或修订

5年来,中央从出台八项规定开始,制度之笼越扎越紧。《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》……共出台和修订党内法规80余部,党内法规体系基本建成。

2016年年底,国家监察体制改革拉开帷幔。目前,北京、山西、浙江3个试点省市改革取得实质进展,省市县三级监察委员

会转隶组建工作已完成。一个在党统一领导下的国家反腐败工作机构呼之欲出,将实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说,反腐败的核心问题是如何确立一套预防腐败和反对腐败的制度,“让铁规发力,让禁令生威,才能最终打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。”

## 6万余名党员领导干部被追责

十八大以来,全面从严治党主体责任、监督责任“两个责任”不断夯实。

2014年1月至2017年8月,全国共有6100余个单位党委(党组)、党总支、党支部,300余个纪委(纪检组)和6万余名党员领导干部被问责,强化问责成为管党治党、治国理政的鲜明特色。

武汉大学党内法规研究中心和廉政研究中心副主任李斌雄认为,抓好责任定位是落实党风廉政建设责任制的“牛鼻子”,种好“责任田”是落实党风廉政建设责任制的“关键”。狠抓“两个责任”,强化追责问责,带动了从严治党落到实处。

## 60%多案件线索来自巡视

巡视、巡察工作是十八大以来推进从严治党的一大亮点。

中央政治局和中央政治局常委会先后召开23次会议研究巡视工作,审议巡视专题报告;中央巡视工作领导小组召开115次会议研究部署相关任务。

中央巡视组先后开展12轮巡视,共巡视277个党组织,对16个省区市“回头看”,对4个中央单位开展“机动式”巡视,在党的历史上首次实现一届任期巡视全覆盖。十八届中央纪委执纪审查的案件中,超过60%的线索来自巡视。

5年来,巡视全覆盖的格局已经形成,各省区市党委完成了对所属地方、部门和企事业单位党组织巡视全覆盖,市县巡察工作有序推进。通过巡视巡察发现的问题线索,各级纪检监察机关对1225名厅局级、8684名县处级干部立案审查。

湖北省咸宁市委常委、市纪委书记程良胜认为,随着巡视监督向市县延伸,可以深入查找基层党建工作中存在的偏差,发现并推动解决发生在群众身边的突出问题,促进管党治党向基层延伸。

# 我国健康扶贫工程 救治360万大病慢性病贫困患者

新华社北京10月10日电 记者从10日在京举行的2017扶贫日系列活动——健康扶贫论坛上了解到,按照“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”的工作思路,我国积极推进健康扶贫工作,截至目前已分类救治360万大病和慢性病贫困患者。

因病致贫因病返贫是最为突出的致贫因素。数据显示,截至2015年底,我国农村贫困人口中因病致贫因病返贫占比达到44.1%。2016年,我国启动健康扶贫工程,提出到2020年,贫困地区人人享有基本医疗卫生服务,农村贫困人口大病得到及时有效救治保障,服务能力和可及性显著提升。

据国家卫生计生委副主任王培安介绍,为了让贫困人口看得好病,

我国对大病患者实施集中救治,首批遴选了费用负担重、诊疗效果明确的儿童白血病、儿童先天性心脏病、终末期肾病等9种大病,已经救治11.5万人。在分类救治的360万大病和慢性病贫困患者中,14.4万人已治愈,73.5万人病情好转,38万人病情稳定转入长期康复治疗。

王培安说,各地积极探索贫困人口医疗兜底保障机制,实现县域内住院先诊疗后付费和“一站式”即时结算。通过基本医保和其他措施,多数省份将农村贫困人口医疗费用实际报销比例提高到80%-90%。此外,健康扶贫工作还变“输血”为“造血”,组织全国963家三级医院对832个贫困县1180家县级医院进行对口帮扶,贫困地区医疗卫生服务能力和可及性不断提

高。

健康扶贫取得了明显成效,但建立健康扶贫长效机制还面临不少挑战。国家卫生计生委财务司副司长刘魁说,政策供给欠缺、工作进展地域间不平衡、卫生计生行业及扶贫对象内生动力不足等问题,是当前健康扶贫工作的难点和压力所在。

国务院扶贫办党组成员夏更生认为,下一步应继续完善健康扶贫的政策举措,研究推进慢性病治疗门诊统筹,切实减轻贫困人口慢性病的诊疗负担;总结地方医疗兜底保障工作的经验做法,通过加强医疗费用控制整合资源开拓渠道等方式把建档立卡贫困人口医疗费用个人自付部分控制在一定比例范围内。

## 市人大常委会首次对被评议部门进行满意度测评

本报讯 10月11日下午,市人大常委会组织对今年接受工作评议的4个政府组成部门进行满意度测评。市人大常委会主任周树群,副主任刘沛、王琦、刘兵和秘书长金世超出席会议。这是市人大常委会首次在工作评议中面向社会听取对被评议部门的意见。

测评会上,来自市人大常委会组成人员、人大代表、社会各界代表和被评议部门服务对象以无记名投票的方式,实事求是、客观公正地对市粮食局、市食品药品监督管理局、市工商行政管理局、市环境保护局等4个部门进行满意度评价。测评分为满意、基本满意、不满意三个档次,测评的重点为贯彻实施相关法律法规情况,贯彻落实市委重大决策部署情

况,贯彻执行人大决议、决定,处理审议意见,办理议案、建议、批评、意见情况,依法履行工作职责情况,工作作风、办事效率、群众观念情况。会议还公开征求了对4个部门的意见建议。

测评结束后,工作评议办公室及时梳理意见建议,真实统计测评结果,同时向被评议部门反馈,并要求其切实抓好整改。

据了解,市人大常委会对4个政府组成部门的工作评议自今年8月开始,到12月下旬结束,共分为准备动员、调查测评和整改落实三个阶段,目前已进入到调查测评阶段。做好此阶段的工作,对于下一步增强整改落实的针对性、有效性具有重要意义。 晚报记者 刁志远

## 河南：返乡创业最高可获3000万元贷款

新华社郑州10月11日电 为破解返乡创业融资难、贵、慢的难题,河南省发改委、国家开发银行河南分行近日联合下发文件,将通过开发性金融支持返乡创业,试点地区的返乡创业家庭农场、农民专业合作社最高可获3000万元贷款,其他市场主体贷款额度最高达3000万元。

据了解,该政策重点用于支持试点地区各类经营主体的流动资金贷款、返乡创业示范基地建设的中长期贷款以及特色农业产品开发贷款。流动资金贷款期限不超过3年,中期固定资产投资贷款期限不超过5年,对于初期投资较大、生产周期较长的产

业,可充分考虑产业特点,适当延长贷款期限。贷款利率参考人民银行同期基准利率及市场情况确定。

其中,特色农产品开发贷款以大农业发展理念,为试点地区特色农产品的生产加工、仓储物流、农资供应、品牌建设、市场营销、病虫害防治等提供统一组织实施的中长期贷款,形成连片成规模开发态势。特色农产品的确定必须经过国家有关部门审核、批准和公布。

据介绍,国家开发银行河南省分行按照各地风险补偿金的5—10倍放大金额,开展融资支持。

## 2017年全国百强县市榜单公布 永城市位居第83位

本报讯 10月9日,中小城市经济发展委员会、中小城市发展战略研究院、中国社会科学院发展与环境研究所等单位在《人民日报》上发布了“2017年中国中小城市科学发展指数研究成果”。该研究包括2017年全国中小城市综合实力百强县市(全国综合实力百强县市)、2017年全国中小城市投资潜力百强县市(全国投资潜力百强县市)等6个榜单。永城市入选全国综合实力百强县市、全国投资潜力百强县市两个榜单,分别排在第83位、第39位。

在“2017年全国综合实力百强县市”榜单上,河南有6个县市上榜,分别是:新郑市(在全国排第41名)、禹州市(49名)、巩义市(57名)、荏阳市(58名)、永城市(83名)、长葛市(99名)。

全国前十强为:江苏昆山市、江苏江阴市、江苏张家港市、江苏常熟市、浙江慈溪市、湖南长沙县、江苏太仓市、福建晋江市、江苏宜兴市、辽宁海城市。

公布的“2017全国投资潜力百强县市”榜单上,河南有8个县市上榜,分别是:禹州市(在全国排第18名)、孟州市(26名)、荏阳市(29名)、巩义市(36名)、永城市(39名)、灵宝市(43名)、长葛市(44名)、偃师市(92名)。

该研究的评价对象界定为县级市、县和空间相对独立的市辖区,以及发展基础较好、具备“建市”条件的镇。评价指标体系从经济发展、社会进步、环境友好和政府效率四个方面进行评价。

晚报记者 王松